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Pentru Sibiiu pe an 7 fi., 6 luni 3 fi. 50 cr., 3 luni 1 fi. 75 cr 
Pentru monarchie pe an 8 fi., 6 luni 4 fi., 3 luni 2 fi. 
Pentru streinătate pe an 12 fi., 6 luni 6 ti., 3 luni 3 tl.

Apare Marţia. Joia şi Sâmbăta

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlstraţlunea tipografiei arctndlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

Corespondenţele sünt a se adresa la 
Redacţlunea ,,Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 20. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de doué ori 12 cr., — de trei o n  

15 cr. réndul cu litere garmond — şi timbru de 80 or 
pentru fie-care publicare.

M ltiiu , 30 August.
Cu venirea actualului ministru de culte ca suc 

cesor în resortul condus pănă la morte de fostul 
ministru de culte şi instrucţiune publică Augustin 
Trefort, s’au pus în vedere mai multe reforme pe 
terenul învăţământului. în cuvântarea, prin care 
actualul ministru şi a desvoltat programa in paria 
ment, s’au atins în general reformele plănuite, cari 
aşteptă să fie puse în lucrare. Programa desvoltată 
s’a mişcat tot în generalităţi, încât ne-a fost cu greu 
sé scótem ceva conclusiuni, şi a trebuit sé aşteptăm 
punerea în viaţă a singuraticelor puncte de reforme, 
ca atunci sé ne putem dâ părerea şi noi, sé le pu
tem apreţiâ cu aceea bunăvoinţă, care a fost firul 
roşu în intrégá activitatea acestui c|iariu, de câte 
ori s’a cerut ca instituţiunile publice sé fie apreţiate 
şi făcute cunoscute la poporul român în general, 
şi la credincioşii bisericei nóstre în special. S’a sim
ţit necesitatea de a se aştepta esecutarea programei 
în caşuri concrete cu atât mai vârtos, cu cât prin
cipiile generale de respectarea libertăţilor date con 
fesiunilor, de concordie intre stat şi confesiuni erau 
astfeliu presentate, incât nimenea nu puté avea nici 
o obiecţiune. Şi trebuia ca tocmai noi, cari suti 
tem strânşi legaţi de biserică, noi cari p«ntru in 
teresele bisericei am suferit şi suferim incă cu multă 
abnegaţiune insulte chiar dela ai noştri, cari nu-şi 
mai pot face economiile în feliül, cum erau dedaţi 
mai înainte sé le facă, trebuia ca tocmai noi sé fim 
în aşteptare, se aşteptăm desvoltarea lucrurilor sub 
noul ministru de culte, deóre ce tocmai era în cur 
gere finalisarea unui important act la biserica nó- 
tră, care noi l’am considerat ca bun şi fericit au 
ur pentru sortea bisericei nóstre, şi acuma după 
ricita finalisare conform dorinţei bisericei şi nor 

n alor statorite, credinţa nostră în o sórte mai bună 
a bisericei este şi mai tare.

Dintre reformele anunţate pănă acum unele au 
şi început a fi studiate spre a puté fi puse în lu 
c- "e.

S’a anunţat revisiunea articolului de lege XXXII 
din 1875, privitoriu la pensionarea învăţătorilor dela 
scólele poporale, şi după cât avem noi cunoscinţă 
pănă acuma s’au şi cerut datele statistice, cari pri
vesc pe învăţători şi totodată şi cele privitóre la 
comunele bisericesci, cari susţin scóla.

Cestiunea acésta pre noi ne interesâză de aprópe, 
deóre-ce biserica nostră voesce sé ingrijéscá ea de 
sortea învăţătorilor sei, şi cere cu insistinţă, ca 
statul să-i recunoscă şi ei, ca şi celorlalte confesi

FOIŢA.
0 căsătorie la ţâră.

(Schiţă din viaţa uniţi criminalist de N. Ivan.)
(Urmare).

Turturean invăţătoriul satului, nu se uita la fus 
nici la degetile ei cum resucesc, ci se uita la ţinuta 
ei, la cureţeniaei, şi cum «Jicea el, îi plăcea fata lui 
Gerasim, şi 4eu nici Melania nu ar fi 4>8 ba, când 
ar fi venit lucrul la adecă.

Ispas nu locuia aşa departe de Gerasim, ei se 
întâlniau mai des ca alţi omeni şi-şi povestiau vor
bele cu destulă sinceritate unul altuia.

Povestiau şi de copii, şi vorba mersese în sat, 
că Ispas e de mult înţeles cu Gerasim, dar lumea 
scia, că Melania nu are sé se inţelâgă bine cu Tes- 
lovean al lui Ispas, şi lumea mai scia, că Melania 
e indrăgită foc în Turturean dascălul din sat.

Vorbele aceste intrară şi în urechile Salomiei, 
le autjis0 ŞÎ Ispas, dar ei tot nu ar fi cre(|ut odată 
cu capul, că dacă se vor hotărî ei sé bage în ave
rea lor pe Melania, ea nu ar primi acésta cu bra
ţele deschise, nu ar omeni pre Ispas şi pe Salomia 
ba şi pe Teslovean; care dacă nu e tocmai ca Tur
turean, cel puţin e fecior de sat, moştean din Dum
bravă, nu un venetic de cine scie unde, care nu are 
casă nici masă, ci e ca melcul cu casa în spinare.

uni din patrie dreptul acesta. De 14 ani contro
versa intre stat şi biserica nostră în punctul acesta 
este în curgere, şi la representaţiunea înaintată prin 
consistoriul metropolitan din indemnul congresului 
naţional bisericesc guvernul ţârei de 4 ani de (Jile 
nu a dat nici un răspuns.

Pusă cestiunea revisiunei citatului articol de lege 
la ordinea cjilei, devine actuală şi cererea provinciei 
nóstre metropolitane pentru acordarea dreptului de 
a putea infiinţâ un fond de pensiune invăţătoresc, 
şi dacă pănă acuma din motive noue necunoscute la 
cererea nostră nu a urmat răspuns, va trebui să ur
meze, şi cestiunea va trebui să fie finalisată acuma 
din incidentul revenirei asupra legei pentru pensi
onarea învăţătorilor.

Cam pe la sfârşitul anului scolariu trecut mi
nistrul de culte a cerut raport dela inspectorii de 
scóle despre resultatul disposiţiunilor articolului de 
lege XVIII din 1879, privitoriu la introducerea lim- 
bei maghiare în scólele poporale.

Nu putem sei, ce răspuns au dat domnii ins
pectori de scóle. Nu putem sei nici aceea, dacă şi 
în punctul acesta domnul ministru voesce sé facă 
vre-o reformă. Totul ce seim este, că din inciden
tul acestor rapórte domnul ministru a dat ordin co 
mitetelor administrative dela comitate, asemenea şi 
inspectorilor regesei de scóle, ca cu privire la ese 
cutarea acestui articol de lege să fie cu stricteţă, 
având de cinosură ordinaţiunea ministerială din 28 
Maiu 1885 Nr. 20,301. In ordinaţiunea acesta mi
nistrul de culte a trecut peste disposiţiunile artico 
Iul ai de lege XVIII din 1879 incât adecă a dispus 
ca prelângă învăţătorii aplicaţi înainte de 1872, dacă 
ei nu eciu ungure3ce, să se institue învăţători ad
juncţi special pentru propunerea limbei maghiare. 
Disposiţiunea acésta nu e cuprinsă în articolul de 
lege citat, ea inăspresce fără nici o trebuinţă sim
ţită disposiţiunile legei şi altcum destul de oneróse 
pentru scólele poporale, şi mai ales la noi, cari 
abia susţinem cu chin şi vaiu un învăţătoriu, pune 
în cumpănă esistenţa scólei chiar.

Biserica şi în punctul acesta a făcut represen■ 
taţiune la guvernul ţărei, fără, resultat.

Dacă noua disposiţiune ministerială este a se 
considera ca reformă şi totodată ca răspuns la gra- 
vaminele bisericei, atunci lucrurile au apucat în 
punctul acesta tot în ogaşa cea veche.

Noi incă nu ne pronunţăm, aşteptând răspuns 
la gravaminele bisericei.

ţlilele trecute s’a mai anunţat o reformă în punc
tul pensionărei învăţătorilor dela scólele medii, şi

Melania nu avea mamă, şi domne ce nefericită | 
trebue să fie o fată fără de mamă, mai cu sâmă, 
când are şi un tată nemilos, un om aspru şi greoiu 
la vorbă.

Din ţliua ce fusese la şe4ătore o cuprinse un 
feliu de nelinişte,

Nu-şi scia da sâmă nici ea, de ce e supărată 
şi băgată în griji. Tomna se apropia cu paşi re 
peijli, 4ilele începură a se mici, frun4ele se fngăh 
binesc şi cad jos, ér omenii, cari au feciori de in- 
surat şi fete de măritat încep a se gândi la nes- 
cari pregătiri pentru astfeliu de trebi.

Ea nu se pregătia, căci pe ea nimenea nu o 
întreba, dar vedé, că se fac câte ceva prin casă, ca 
şi când ar sămânâ cu lucruri cam de acele.

Se puné prea multă varză în bute, se puseră 
prea mulţi crastaveţi în butóie, şi rudeniile ei pre- 
ste tot începeau ca să cumpere mai una alta, care 
sămâna mult cu zestrea, ce o duce mirésa de acasă, 
ér dacă întreba şi ea câte odată, că de ce se fac 
aceste anul acesta mai altmintrea ca in alţi ani, ’i se 
spunea, că acésta nu e tróba ei ca să scie de acum.

într’aceea fetele merg la şe4ătore des, merge 
şi Melania cu ele, merg şi flăcăi din sat, se pierde 
câte odată pe acolo şi invăţătoriul, un băiat isteţ şi 
făcut bine, cum nu a mai fost inveţătoriu în Dum
bravă pănă aci.

Melania numai era veselă la filele de şeijlătore 
ca pănă aci, ea începu a fi mai îngândurată şi dacă

astă4i ne vine scirea despre o reformă a planului 
de învăţământ, care s’a fost introdus pe basa arti
colului de lege XXX din 1883. După cum se sem- 
nalézá din planul de învăţământ se va şterge limba 
grecâscă, şi istoria universală va fi luată ca obiect 
ordinariu la esamenul de maturitate.

Sunt puse deci în lucrare reformele pe terenul 
învăţământului, noi le semnalăm în stadiul, în care 
ele se află, şi la timpul seu le vom apreţiâ după 
adevăr şi dreptate.

Revista politică.
Cu cât se apropie mai mult terminul pentru 

deschiderea dietei ungare, cu atât mai tare publici
stica din capitala Ungariei ’şi deschide colonele şi 
înregistrâză articoli lungi, referitori la desbaterile 
din sesiunea procsimă.

Ea se presintă de tot bogată în desbateri. Gu
vernul stă gata cu un şir de proiecte noue, care 
le va aduce la ordinea cjilei.

Foile guvernamentale sunt pline cu osane şi 
laude la adresa guvernului, care în timpul din urmă 
a dovedit o activitate de invidiat, şi care n’a pre
getat a introduce tóté reformele posibile, reclamate 
de binele ţărei şi fericirea cetăţenilor.

In special laudele se descarcă asupra primului 
ministru, carele împreună cu ministrul seu de fi- 
nanţă sunt în posiţie sé presenteze viitórei sesiuni 
dietale un buget fără deficit.

Foile oposiţionale luând la cunoscinţă acestea 
măguliri au şi început a ataca cu mare vehemenţă 
asigurările şi afirmaţiunile foilor guvernamentale, şi 
în atacurile lor îndrăsneţe nu se sfiesc de loc a 
trimite săgeţi în omenii guvernului.

Din ţinuta presei oposiţionale, care aduce ra
pórte lungi cu privire la administraţiunea pe tóté 
terenele, reiese, că oposiţia ’şi strînge de pe acum 
rândurile, priveghâză cu ochi de argus asupra tu
turor mişcărilor ce le face guvernul, şi ameninţă cu 
o ţinută tot ca în trecut.

în faţa acestor presemne, avem se ne aşteptăm 
la o sesiune dietală tot aşa de furtunosă ca în tre
cut, căci oposiţia caută tóté căile spre a puté dá 
lovitura de morte guvernului, fără a mai 'lua în 
considerare, dacă mijlócele cu cari luptă, sunt legi
time sau nu.

Campania electorală s’a deschis cu multă pu
tere şi cu mult foc in Francia. Foile boulângiste 
răspândesc feliu de feliu de sgomote şi acuşă gu-

I alte fete sciau tórce mult şi vorbi puţin, incepú a 
face şi ea ca ele.

Gurile fetelor din şe4ătore erau rele şi Melania 
nici nu le ar fi băgat mult în sâmă, dacă câte odată 
nu o ar fi impuns şi pe ea cu câte o vorbă.

Unele ’i (jiceau, că a început să fie şi ea harnică, 
ca să facă bogătoiului Ispas şi lui Teslovean cămaşă 
de nuntă, altele, că Turturean şi aşa nu are cu ce 
se lega la deget, când se taie, şi ’i trebue pânză nu 
nimica pănă va îmbrăca o casă mare şi golă cum 
e odaia scólei din Dumbravă, în care locuia Turturean.

îşi muscase de multe ori buzele de năcaz, când 
voia să răspundă la vorbele lor, dar totuşi preferi 
să tacă, ca cu atât mai vârtos să-şi ascundă cuge
tele, căci dór fetele nici nu voiau alta fără să audă 
din gura ei, că uresce pe Teslovean şi iubesce pe 
Turturean, ca să scie mâne satul, şi ele să-şi facă 
haz de năcazul ei.

Sfătosa de Teodosie a lui Samson când erau 
fetele mai rele de gură se întorse cătră Melania şi 
îi (lise: Nici pe D4eu nu 1 cârti, dar nici pe dracul 
nu 1 prea huli, că nu scii a cui vei fi, şi când ter
minase cu vorba Melania ingălbinise de năcaz şi în 
acâstă stare o găsiră feciorii ce tocmai intrau pe 
uşă, între ei şi Teslovean, Turturean şi alţi flăcăi, 
ce vin în şe4ătore să trâcă din timp un cés dóue 
şi să mai facă câte o glumă nevinovată.

(Va urma.)
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vernul, Că nu lasă voinţa liberă alegătorilor, ci li o 
îngrădesce, araestecându se şi el în campania electo
rală. Manoperele, de cari se folosesc sunt de tot 
indrăsneţe. In avântul ei pasionat presa boulangistă 
iBCodesce circulare de ale miniştrilor şi le presen- 
tâză francesilor, ca şi cum acele circulare ar fi şi 
emanat în adevăr din partea miniştrilor.

Presa republicană încă ’şi dă tóté puterile spre 
a eşi victorióse urnele republicanilor şi astfeliu a 
asigură isbândă candidaţilor guvernului.

Guvernul are mare încredere în actualul mi
nistru de interne, Constans, carele ori de câte ori 
a fost la cârmă, a dovedit o deosebită iscusinţă şi 
un deosebit tact la conducerea alegerilor.

Astfeliu pe nesimţite, dar sigur, republicanii au 
covârşit cu voturile lor pe monarch işti şi pe tóté 
celelalte partide, cari lucră contra republicei.

Acesta e şi motivul, că actualul guvern nu 
apare aşa de strădalnic spre a şi asigură posiţia. 
E destul să scie, că ministrul Constans conduce 
alegerile ţârei, pentru-ca să nu se mai temă de nici 
o furtună şi vifor, ce i-ar clătină esistinţa.

Lumea se íntrébá însă, şi cu drept cuvânt, cum 
rămâne cu judecata ţărei asupra generalului Bou
langer, căci generalul a făcut apel la patriotismul 
francezilor să-l judece şi a şi designat Şiua de 22 
Septembre, în care ţara se va pronunţă asupra sor 
ţii sale din viitoriu.

S’a crecjut pe un moment, că tulburările şi re 
volta din insula Creta sunt stirpite cu desăvârşire. 
In aparenţă aşa şi este. Porţii otomane i a succes 
prin o energie deosebită a potoli tóté réscólele şi 
succesive a succes miliţiei turcesci a pune mâna pe 
posiţiunile, ce le au ocupat răsculaţii şi aşa a asi 
gură ârăşi domnia guvernorului turcesc.

Acest succes se atribue în prima linie şi pu
terilor centrale, cari au răspuns negativ circulara 
Greciei şi au încuragiat Porta, ca să păşască cu ener 
gie, declarând starea de asediu.

Dar totă potolirea este numai în aparenţă. In
trigile se ţes şi mai departe în metropola Greciei 
in Atena, şi s’a format chiar un comitet, care fabrică 
mereu la intrigi şi informâză lumea, descriind sor
tea insulei Creta cu colorile cele mai posomorite.

In faţa acestor intrigi creştinii creteni mereu 
aţâţaţi nu se pot astâmpără, se ridică în mase con
tra otomanilor şi astfeliu rămân victime ale iataga- 
nilor musulmane, căci musulmanilor li s’a conces a 
umblă înarmaţi, pe când creştinilor li s’au luat tóté 
armele.

Un apel al comitetului grecesc din Atena înti
tulat: „comitetul central al confederaţiunei orientale“ 
răspândesce fel de faime, şi nu numai că încuragâză 
pe creteni, ca să stea cu perseveranţă în atitudinea 
lor de pănă acum pentru a-şi eluptă drepturile civile 
şi politice, dar chiamă pe toţi amicii libertăţii în 
ajutoriu spre a ajută sfintei cause cretense. Apelul 
însă ca şi circulara guvernului a fost întimpinat 
de tot rece, deóre ce intenţiunile grecilor sunt cu 
noscute mai de mult.

Meseriaşii noştri.
(Urmare).

Să petrecem acum pe aceşti învăţăcei pănă la 
„stăpânul“ lor, să fim cu atenţiune la tractamentul 
lor în atelier şi apoi se privim mai departe 
la desvoltarea lor morală şi intelectuală în cei
3—4 ani de învăţătură.

Ne având pănă acum o clasă proprie de me 
serieşi, suntem siliţi a înscrie tinerii noştri la măe- 
strii de naţionalitate străină. Sunt măestri, cari — 
onóre escepţiunilor — puţin să interesâză de învă
ţăceii încredinţaţi lor. Lucrul de căpetenie e, să 
lucre şi ér să lucre.

In anul prim învăţăcelul duce mai mult o rolă 
de servitoriu. El e pus le tóté lucrurile, cari de 
loc nu aparţin meseriei respective. Abia în anul al 
doilea se pune să se deprindă, în ramul, ce şi la 
ales. Pus odată la lucru în atelier, ’1 iau la mână 
calfele, „că să-l î n v e ţ e . “ Aceştia pe lângă mărgi- 
nitele lor cunoscinţe, încep a tractâ dur pe băât, 
îl şicanâză, îl învaţă vorbe urîte, nu 1 îndrâptă în 
apucăturile lui cele rele, şi bietul băât în nevino
văţia lui rabdă tóté dela toţi. Inzadar se va plânge 
la măestru, căci acesta în cele mai multe caşuri e 
indiferent. „Nu te  dóré,  nu te l egi . “

Vine însă statul şi întemeiază scoli industriale, 
având buna intenţiune de a completă pregătirea 
intelectuală a elevului, şi a controlâ purtarea mo
rală a învăţăcelului precum şi tractarea lui din 
partea respectivului măestru.

Ca învăţătoriu la scólele industriale din Orăştie 
am făcut în decurs de 4 ani trista esperienţă, că 
nimic nu e mai greu, decât a instrui pe aceşti în 
văţăcei în órele de sóra, fiind sârmanii osteniţi de 
lucrul de preste Şi!

Bietul învăţăcel apropiindu-se óra 6 sóra, aruncă 
ciocanul, sau barda la o parte, îşi ia cărţile de pe 
yre un dulap şi plin de bucurie, că póte odichni

vre-o dóue óre, vine la scolă. Sburdalnic din firea 
lui începe a se jucâ, a se bate cu ceialalţi colegi, 
ér când învăţătoriul prelege mai cu interes, el 
a d ó r me! Acésta cu deosebire în timpul de ârnă. 
In atelier e de regulă frig, venind însă ostenit 
în sala de învăţământ, unde se face foc, învăţăcelul 
se simte bine şi se lasă în braţele lui Morfeu.

Acésta însă ar mai fi, ce ar mai fi. Dar sunt 
măestri, cari privesc instituirea scólelor industriale 
de o lovitură în contra lor. Cum să lase măestrul 
pe învăţăcel să mérgá la soolă, când lucră el m ai 
bine,  sau când are lucru urgent? Te pomenesci ca 
învăţătoriu, cu câte un elev, că vine după 7 óre. 
Dojenindu-1, pentru că a venit târziu, primesci răs
punsul, că nu Ta lăsat măestrul. Faci arătare asu 
pra respectivului măestru la magistrat, în cele mai 
multe caşuri te pomenesci fără obţinerea resultatului 
dorit.

Mai obvine apoi şi împregiurarea, că în urma 
nesuficientei pregătiri şi a firei lui sburdalnice, în 
văţăcelul nu prea învaţă bucuros, devine leneş, şi 
îu cele mai multe caşuri renitent chiar.

In privinţa purtării lor morale, dacă nu se in 
grijesce stăpânul lor, apoi cine să se ingrijescă?! 
Cele mai elementare principii religiose şi morale sunt 
aprópe necunoscute acestor tineri. In planul de în
văţământ pentru scólele industriale, nu e statorită 
nici batăr o oră pe săptămână pentru studiul reli- 
giunei. Biserica o cercetâză abia intr’un an odată, 
sau nici odată în tot decursul pracsei lui. j

întreb acuma: Ce feliu de omeni vor eşi din ast
feliu de învăţăcei? Mediocrităţi ín tóté privinţele în 
înţelesul cel mai strict al cuvântului ! înzestraţi cu 
puţine cunoscinţe, crescuţi sub influinţă străină, lip
siţi, ca r omâ n i ,  de simţăminte naţionale, despoâţi 
de cele mai cardinali principii religiose şi morale, 
devine un element bun pentru principiile socialistice.

Cultura superficială, viaţa socială destrăbălată, 
străinismul de tot ce e românesc contribue — du
rere — laincuibarea semi-doctismului în acésta clasă, 
cel mai periculos element de distrugere în viaţa 
unui popor! Cultura adevărată a minţii şi a inimă 
le lipsesce acestora, unica garanţă pentru respectarea 
ordinei sociale! Etă basa fundamentală, ce trebue 
să punem acestei clase pentru a-i asigură o esistinţă 
duraveră. Numai atunci póte aştepta naţiunea nó- 
stră dela clasa industriaşilor servicii şi folóse, dacă 
îi vom dâ o cultură onmilaterală amesurat spiritului 
timpului de astăfli, cultivând mintea şi inima deopotrivă 
şi stârnind în ea simţeminte naţionale. In caşul con 
trariu ea va fi perdută pentru noi, ca români, căci ea 
va deveni cu timpul cea mai periculosă sectă, din care 
vor răsări renegaţii ca ciupercile! (va urma )

V a r ie tă ţ i .
* Maj. Sa monarchul s’a îndurat a dărui din 

casseta sa privată pe sama locuitorilor din Buco
vina, păgubiţi prin vărsări de ape, 3000 fi. Tot cu 
ocasiunea petrecerei Maj. Sale în Galiţia a mai dă
ruit monarchul încă 4000 fi. spre scopuri de bine 
facere.

* (Două f e s t i v i t ă ţ i . )  In filele trecute a 
avut Bistriţa, oraş săsesc, în sinul seu două festivi
tăţi, despre cari presa maghiară buciumă în lumea 
largă. Una este conferirea distincţiunei preainalte 
deputatului guvernamental Cari FI u g e r  prin co
rniţele Bânffy. Cu acésta ocasiune corniţele a ac
centuat meritele deputatului pentru lăţirea cât mai 
mult a idei de stat între diferitele naţionalităţi, 
merite pe cari le a aprobat Maj. Sa monarchul. A 
doua a fost deschiderea grădinei de copii. Cu acesta 
ocasiune au sosit membrii esmişi de comitetul lui 
Emke. Inspectorul Dr. Havas în vorbirea sa a do 
cumentat cu date istorice, că „instituţiunea grădini
lor de copii a prins în Ungaria cu mult mai de 
timpuriu rădăcini decât în cultivata Germanie.“ Br. 
Banffy a accentuat la banchet în toastul seu intre 
altele: Scopul acestei grădini de copii nu e precum 
s’a afirmat în unele cercuri a maghiarisâ pe sasi şi 
români, ci ca părinţii de aici maghiari se-şi potă 
cresce copii ungureşte, ér celorlalte naţionalităţi să 
li se dea ocasiune a şi însuşi acésta limbă condu- 
cétóre.

* ( B u s t u l  lui  E mi n e s c u.) Sculptorul Filip 
M a r i n e s c u  va începe în curând se facă bustul 
poetului Eminescu în teracota. Bustul va fi insta
lat în sala Ateneului înainte d’a se face înagurarea.

* ( U n i v e r s i t a t e a  săsâscă. )  In 9 1. c. la 
10 óre antemerid. a fost deschisă sesiunea ordinară 
a universităţii săsesci prin corniţele Andreiu de B e t h- 
le n  în sala de şedinţe a edificiului universităţii. Pre
şedintele in vorbirea sa de deschidere a fost întrerupt 
de mai multe ori prin vii aprobări.

* (Scr i sor i . )  Ni se spune, scrie „Românul“, că 
decedata poetă Veronica M ic le a lăsat în urmă-i 
un volum înădit de corespondenţe cu unul dintre 
poeţii cei mai cunoscuţi ai României. Ficele ei vor 
pune în curând acest volum sub presă.

* ( C a t a s t r o f a  de l a  A nve rs.) Victimele ca
tastrofei dela Anvers sunt pănă acum la 400, dintre 
cari morţi s’au găsit 200 omeni. In multe locuri, unde 
s’au răsturnat edificii se mai scot morţi. O parte 
dintre răniţi au puţină speranţă de scăpare şi cei 
ce vor scăpâ sunt de deplâns. Regele însuşi s’a dus 
la faţa locului şi a predat pentru familiile nenoro
cite 12 000 franci. Din tóté locurile sosesc călători 
spre a vede tristul spectacol. Daunele se urcă la 
(jeci de milióne. Ancheta încă n’a putut descoperi 
causa 68plosiunei de dinamită.

* ( Emke  s p r i g i n i t ă  de j idovi . )  Din Mu- 
res-Oşorheiu ni se scrie:

în Şilele acestea s’a instalat în capitala seen- 
âscă Mureş-Oşorheiu, un al doilea rabin jidovesc, 
care la instalarea sa ţinu o vorbire mult promiţă- 
tóre pentru Emke. Acest apostol jidovesc ijice, că 
va sprijini maghiarisarea din tóté puterile. S’a ţinut 
apoi şi un banchet strălucit, cu care ocasiune toa
stară cetăţenii Schwarz, Wallerstein şi alţi jidani, 
accentuând asemenea promovarea maghiarisării.

Toastatorii jidani au uitat însă să spună şi aceea, 
că ei şi ceialalţi ai lor cuprind tóté întreprinderile 
de câştig, încât creştinii unguri şi dealte naţionalităţi nu 
pot ajunge nici la o arândă; că ei păgubesc pe creş
tinii vân4etori de cereale, fân, etc. dând cu apucă
turile lor mult de lucru judecătoriei cercuale şi po
liţiei, deşi în urma urmelor creştinul rămâne pă
gubit, ér jidanul cu câştig.

Scriitoriul acestor şire a fost martor ocular, 
când — nu de mult — un biet om vânduse un car 
de cărbuni în saci, şi după ce sacii îi goliră de căr
buni în magazinul jidanului, i-a plătit cu un sac de 
cărbuni mai puţin, şi zădarnică a fost stăruinţa 
bietului om pentru plătirea sacului de cărbuni, mai 
plângând bietul om, a rămas păgubit.

Casele cele mai írumóse din M. Oşorheiu din 
stradele principale sunt astăcji cumpărate de jidani, 
foşti săraci la venirea lor aici.

Tóté acestea nu bat la ochii maghiarilor, câtă 
vreme sprijinesc pe Emke.

* ( Ci r c u l  Si do li.) Luni a sosit în Sibiiu 
Circul Sidoli. In fie-care sérá se dă representăţiuni. 
Dumineca şi sărbătorea sunt câte 2 representăţiuni. 
Circul e cercetat binişor de publicul sibian.

* ( N u m ă r u l  a d v o c a ţ i l o r  în Unga r i a . )  
Precum impărtăşesce o fóie maghiară în anul 1887 
numărul advocaţilor a fost în Ungaria 4216, ér 
în anul curent numărul s’a sporit la 4668. Pe Buda
pesta se vin 763, pe Oradea mare 83, Arad 81, Pojon 
77 etc. In China e obiceul, că la promovare can
didatul se bate cu nuele preste tălpi pănă ţisnesce 
sângele şi observă foia maghiară, că de nu ar fi 
contra moravurilor nóstre şi la noi ar fi bună apli
carea acelui mijloc.

* ( Pr av  de s i g u r a n ţ ă . )  în 4'lele trecute s’a 
făcut mai multe probe cu pravul de siguranţă con
tra aprinderei petroleului în lampă „Petroleum Si- 
cherheits Pulver“, a lui „Wilhelm Ki s s  şi Co mp “. 
Indată-ce se va depune în deposit la vr’o firmă din 
Sibiiu vom anunţa în inserat acésta invenţiune atât 
de foloBitóre, cu ajutoriul căreia petroleul nici când 
nu póte face esplosiune.

* (Pe v e l o c i p e d ) .  Profesorul dela scólele 
reale din Cluş, George Borbeli a întregrins o călă
torie pe velociped la esposiţia diu Paris.

In (jilele trecute s’a întors tot pe velociped din 
Paris şi la intrarea s’a în Cluş i s’au făcut mari 
ovaţiuni. Preşedintele clubului atletic din Cluş şi 
toţi membrii numitului club au eşit spre întimpi- 
narea îndrăsneţului voiager, ér numărosul public 
present Ta aclamat în mod entusiasmat.

Cuvént
ţinut cu ocasiunea adunărei generale a despărţământului 
XVII al Asociaţiunei transilvane pentru cultura şi lite
ratura poporului român, ţinută în comuna 1 d i cel. 

S t i m a ţ i  domni ,  s t i m a t e  dómne ,  f r a ţ i l o r r o m â n i !
I.

Am venit să ţinem în mijlocul d-vóstre acésta adunare, 
că vexând şi aurind multe lucruri bune şi folositóre să ve 
putem aduce un leac de alinare şi vindecare.

Tóté relele usturătore trebue delăturate, trebue stirpite 
din rădăcină mai curând de a se lăţi mai tare, mai înainte 
de a cuprinde massa*<ntréga.

Mijlocul cel mai bun de a estirpâ aceste rele din tjopor 
este scóla.

Toţi dar să ne nisuim la formarea şi întreţinerea aces
tui institut de mântuire al poporului nostru.

Nu e vorbă! Ostenéla de tot mare dă şi va da 
celor chemaţi întru înfiinţarea de scóle bune, fiind-că un 
prejudiţiu de tot stricăcios şi nepăsare de tot mare faţă de 
scója domnesc în poporul nostru.

Aceste rele sunt cu atât mai mari, fiind-că sunt moş
tenite dela moşi strămoşi, cari fiind împilaţi de trista jobă- 
gie erau în stare de plâns.

Românul era lipsit de tóté drepturile cetăţenesci, era 
privat de ori-ce institut de cultură. Şi împilatorii nu lăsau 
pe poporul nostru să-şi ridice scóle. Nu-1 lăsau, fiind-că sciaiu
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că îndată-ce acest popor, — care de sute de ani n’a avut 
scóle şi cu tóté aceste nu era mai prost, ca alte nómuri, 
ce aveau scóH prea bune— când se va luminâ cu lumina 
sciinţelor şi a învăţăturilor nu va fi altul ca el în patria 
nóstra.

Fiind deci românul atunci abătut dela sc6!ă, {iné anume, 
că scóla nu e pentru el, şi de aceea şi în $iua de aţii cea 
mai mare greutate e pentru el a-şi dă copii la scolă, a sus
ţine scóla şi pre învăţătoriu.

Acesta e păcatul cel mai mare al românului. El nu 
scie binele şi fericirea, ce i-o dă scóla.

Mi n t e ,  m i n t e  n a ţ i u n e  r o m â n â s c ă ,  a ţlis un băr
bat învăţat al nostru. La aceste eu adaug: Scóla şi numai 
scóla e mijlocul de scăpare a naţiunei nóstre, e pótra cea din 
unghiu a poporului nostru. Acésta voiu cercă a dovedi.

II.
Omul face pămentul, şi scóla face pe om 

I u l e s  S i mon .

Omul în viaţă atâta póte, cât scie, drept aceea, ca să 
p0tă cineva mult, trebue să şi scie mult. Er ca să scie ci
neva mult, trebue să şi înveţe mult. Şi ore unde póte omul 
mai cu înlesnire să înveţe multe? Negreşit, că numai în
8C0lă.

Scóla este mijlocul, prin care putem vedé lumina spre 
a cunósce adevărul. Ea este cheia, cu care putem deschide 
uşile palatului binelui, adevărului şi moralei.

Scóla este înaintarea şi scăparea de întunerec şi sărăcie.
Póte avea cineva, fie acela individ, ori popor, tóté bu

nătăţile aeestei lumi, nimic nu-i vor folosi, zădarnice vor fi 
pentru el, dacă nu va sei, cum să le esploateze, cum să le 
utilÎ8eze pentru sine, pentru némul seu şi pentru următori.

Acel individ, dar mai vârtos acel popor, căruia ii lip- 
8esce scóla, este nefericit.

Câteva esemple ne vor lămuri:
Un om din Grădişte primi o epistolă. Bietul om se 

uită la ea şi pe faţă şi pe dos,- căci nu scia ceti. Cât de 
greu ii venia să dee epistola altuia, ca să i-o cetâscă! Dar 
n’are ce face. Merge la un neguţătoriu de acolo din sat. — 
Uite domnule epistola asta o fi dela fratele meu din Româ
nia, fii bun spune-mi, ce e scris în ea. — Neguţătoriul o des
făcu şi se uită în ea apoi ţlise: Omule! cartea acésta nu e 
dela fratele teu, ci dela diregătoria oraşului Hotin, unde se 
Zice, că a murit fratele teu. Scrie, că au rămas după el şi 
bani . . . .  au rămas 100 0. să mergi să ţii iei, fiind-că tu 
esci mostenitoriul lui.

Omul nostru la acésta veste neasceptatâ nu putu ţlice 
nimic de plâns. Dorul de frate şi durerea perderei acestuia 
erau prea mari şi timp îndelungat îl înecau suspinele.

Venindu-şi în ori însă omul nostru ţlise: dar cum voiu 
puté eu merge pe acolo, fiind sărac şi jprelângă aceea necu- 
noscând nici {éra. — Bine, eu chiar am de a merge în Ba
sarabia într’o afacere de ale mele şi me voiu abate şi prin 
Hotin, ca să ieu banii tei, dacă mi vei plăti pe jumătate din 
aceea sumă adecă 50 fi. şi dacă te învoesci să-mi dai nu
mai o plenipotenţă.

— Prea bine, me învoesc îngână omul nostru şi-ţi voiu 
fi totdeuna mulţămitoriu pentru bunătatea dtale. D$eu să-ţi 
ajute şi să te pórle pe calea norocului.

Bietul român! El binecuvânta şi mulţămesce, celui ce 
l’au înşelat îndoit.

întâiu: în carte au fost scris, că de fratele seu au ră
mas 500 galbeni şi nu o sută de fiorini, a dóua: având ne
guţătoriul şi aşa de a merge în afacerile lui, puté ca să-i 
aducă banii şi pentru un premiu mai mic. Ce să-i faci omului, 
care nu scie carte! Prea adese este înşelat şi tras pe sf0ră 
din partea şarlatanilor. Astfeilu şi omul nostru numai fiind-că 
n’a sciut ceti a perdut preste 2000 fi. şi a fost bun bucuros, 
când a primit cei 50 fi. dela neguţătoriu.

Vedeţi dar dragii mei, cât de nefericit e omul, care 
nu scie carte.

Se ve mai spun un cas şi mai trist, unde omenii fără 
carte au fost amar înşelaţi.

în Bucovina s’a întâmplat nu de mult după-cum ne 
spune părintele Ir. Porumbescu, că purtând ómenii unei co
mune proces cu un jidan pentru munţii şi pădurile lor lu
ate prin uneltirile aceluia, au fost înşelaţi în un mod ne
spus de mişelesc.

Doi representanţi ai comunei, umblând pe la toţi dire- 
gătorii, au fost îndreptaţi de un diregătoriu din Cernăuţi la 
Gubernie în Liov. Aici ajungând ómenii noştri au fost des
poiaţi de do umentele lor, dându-le un domn de acolo în 
în schimb altă hârtie pe care de desupt se află un L.
S. în un cerc mare. Afurisitul din Liov le spuse óme- 
nilor, că acel semn e pecetea împăratului, ér hârtia aceea 
e judecata împărtătâscă, prin care ei au câştigat procesul. 
Trebue însă să aştepte trei ani şi să nu spună nimenui acé
sta, pănă-ce va veni dela împăratul un trimis ca să le dee 
în sémá locurile de pricină. Omeni proşti au crezut, fiind 
că nu sciau ceti. Şi astfeliu li s’a nimicit tó*á judecata per- 
Şând bieţii ómeni tóté terminurile şi pe lângă aceea tóté do
cumentele.

Etă, care e cheia la dreptatea ţăranului, dacă el e orb 
şi fără carte. Păţit-ar fi bieţii ómeni acésta nenorocire, dacă 
ar fi sciut ei singuri ceti ?

Aşa este! Şi ţăranul are şi găsesce dreptate la împă
ratul nostru cel bun, dară cheia ţăranului la dreptatea lui e 
scóla şi numai scóla.

De aici scóla e fericirea sau raiul, lipsa ei este nefe
ricirea sau iadul.

In scólá învaţă omul lucruri, de care are cea mai mare 
lipsă în viéjá. Dar mai mult, în scóle învăţăm morală, ca 
să putem sei: cine e Dumnedeu? care e puterea lui? Prin 
aceste învăţături religiöse sufletul nostru se nobilitézá, dati- 
nefe nóstre se îndulcesc, inimile nóstre bat pentru alte sco
puri mai înalte, prin cari ne deosebim de animalele pro
priu ţlise.

Scóla numai ne dă pe bărbaţi" noştri cei învăţaţi cum 
sunt: preoţii, arebiereii, judecătorii, medicii, advocaţii, ingi
nerii, mechanicii ş. a., cari fie-care în parte aduce folos so- 
c ietăţilor.

Unii ne conduc moralicesce pe adevărata cale oătră 
mântuire la fericirea vecinică; alţii ărăşi ne dau drumurile 
cele bnne şi ne înlesnesc comunicaţiile şi comerciul.

In scólá învăţăm a fi şi soldaţi buni, acolo învăţăm 
arta militară adecă : cum să inmanuăm armele şi curagiul 
nostru spre a fi buDÎ căpitani, buni generali.

Tot în scólá învăţăm cum să ne iubim patria şi naţi
unea nóstrá. In urmarea căreia când cere trebuinţa să ne 
jertfim pentru aceste.

Tóté aceste bunătăţi mai repet nu le găsim decât 
în scólá.

Toţi acei bărbaţi, cari voesc a ajunge la demnităţile 
spuse, trebue să trécá prin scólá. Căci trebue să fie demn 
ori cine de locul, ce-1 ocupă în societate, şi să p0tă con
duce cu succes şi la locul de onóre destinele de sus lui 
încredinţate.

III.
Venind acum a vorbi despre misiunea scólei poporale 

elementare în specie, observ, câ aceea trebue să facă din 
tinerimea nóstrá: creştini buni, cetăţeni luminaţi şi ómeni 
muncitori (activi).

Ca creştini să scie drepturile şi datorinţele lor faţă de 
biserică, ba chiar să aibă tragere de inimă cătră acésta in- 
stituţiune per eminenţiam naţională, şi singura nădejde în 
timpul de astăzi în potriva desnaţionalisărei nóstre.

Ca cetăţeni luminaţi să scie drepturile, pe cari ni le 
dau legile şi să le apere, pe cele pérdute să le cérá cu stăru
inţă, după-ce se supune datorinţelor faţă de patrie şi tron.

Ca ómeni muncitori să scie lucră şi esploată moşiile 
lor astfeliu, ca să dea cel mai mare profit posibil. Căci 
fără a 8ci românul de astăzi să lucre moşia sa în mod na
ţional potrivit cu înaintările în agronomie a popórelor celor 
mari, productele sale nu numai că rămân cele mai slabe şi 
mai neplătite, dar nici atât nu va puté produce, de cât însuşi 
are trebuinţă.

Ce folosim noi, câ hotarele nóstre sunt estinse, dacă 
nu seim să utilisăm de ele, dacă nu seim să esploatăm aceste 
isvóre nesecate de avuţii, ci ne uităm cum străinii se îm
bogăţesc din esploatarea munţilor noştri, din esploatarea pă
durilor şi câmpurilor nóstre.

Numai scóla póte face din poporul nostru un adevărat 
popor agricol. Numai scóla îl póte mântui do esplorato- 
rii străini.

Nimenea nu póte folosi acest capital mort al români
lor, ce stă ascuns în fundul munţilor şi adâncimea câmpiilor 
decât scóla.

Dar apoi meseriile, cari sunt cu fundul de aur, şi cari 
astăzi sunt urgisite de poporul nostru, nu le póte împămân
teni în mijlocul lu5 decât numai singură scóla.

Să ne grăbim dară la formarea adevăratelor scóle, ca 
se putem avé şi un pământ mare, pământul românesc, şi o 
meserie şi industrie románéscá, prin ajutoriul cărora sigur 
se va ridică şi românul pe o trâptă cu celelalte popóre 
din Europa.

Unde scóla se ivesce 
Pământul se îmbogăţesce,
Unde scóla se arată 
Sărăcia fuge îndată.

Astfeliu de efecte minunate arată scóla.
Dar óre scólele nóstre tot astfeliu 'şi împlinesc sub

lima şi salutara misiune, ce o au?
Ar trebui să fie, dar durere, că tocmai unde este mai 

mare lipsă de lumină, acolo lipsesce. La satele nóstre se 
simte trebuinţa mai mult ca ori unde, ca să sămânăm şi să 
întemeiâm învăţământul public. Căci aşa după cum este 
astăzi pe la scólele cele mai multe, nu se póte numi de loc 
învăţământ.

învăţătorii noştri, deşi au cea mai însemnată şi mai 
grea muncă, sunt fórte rău dotaţi şi pe lângă aceea şi des
consideraţi*

Astfeliu un învăţătoriu, care ar fi adevărată lumină, 
adevărat părinte al copiilor tuturor, nu este primit de óme
nii noştri, ci ei mai vreau pe unul, care scie numai buchile 
lui Ciril şi ucinaşele, fiind că accésta se imbie cu simbrie 
mai puţină. Şi aşa-i place bietului nostru ţăran, pentru-că 
în ignoranţa lui preţuesce mai mult óia şi boul decât pe 
copilul seu.

Apoi încă ceva le nm  place unor ómeni de ai noştri, 
le place când învăţătoriul merge la cârcimă cu ei şi le cântă. 
Acela învăţătoriu e omul lor, căci nu se ţine mândru nici 
domn prea mare ci bea cu ei, şi apoi vine din cârcimă beat în 
scolă, omoră astfeliu şi cele mai bune simţuri ale frage
zilor copilaşi. Un astfeliu de învăţătoriu chiar când el ar 
plăti ómenilor, nu ar trebui lăsat să între în scólá.

Póte mi-a reflectă cineva din popor: Ei binel Die, 
dar cum şi de unde să plătim un învăţătoriu, precum Zici 
DTa, judecă, ne apasă sărăcia?! Sărăcia? Se văietă româ
nul că e sărac ? Nu, căci cine are dóue braţe sănătos este 
bogat, îi voiu răspunde. Si totuşi dacă cu tóté aceste e să
rac, este numai vina lui. Causa la acésta este numai pros

tia în care trăesce, căci nu e sărac cel ce n’are tată şi mamă, 
ci e sărac cel ce n’are învăţătură bună.

Dar se calculăm numai cu ce sunt folosiţi sătenii noş
tri în timpul de astăZi. înainte şi pănă la anul 1848 erau 
iobagi, lucrau dlui pământesc cu mămăliga lor câte 2 ZU0 
pe săptămână. Aşa dară pe an se vinia 104 Zii0. Apoi 
câte Zii0 perdute la vânat la dişmuit ş. a. Pot Zi00 că lu
crau dlui pământesc şi 150 Zii0 pe an mai fie-care ţăran.

Se preţuim Ziua ce o presta dlui pământesc cum am 
Şis cu mâncarea sa numai cu 50 cr., ne dă suma de 75 fl. 
Să calculăm dişma, care trebuia se o dea dlui şi alte gre
utăţi tóté la olaltă numai numai în 25 fl., şi écá avem suma 
de 100 fl., câştigată în tot anul.

Se calculăm greutăţile de acum, şi ori cât sunt ele de 
mari, totuşi la o gazdă de frunte nu se sue pre3te 50 fl., la 
an. Fie care ţăran deci a câştigat 50 fl., la an, firesce în
Zile. Dar ce se Zic? ómenii a câştigat ^ile, apoi dór Zilei0
aceste încă vor fi bani, căci englesul Zi00: dă-mi timp şi-ţi 
voi da bani 1

Vedeţi deci că tot insul a câştigat fórte mult cu şter
gerea iobăgiei, deşi în Zile, dar cum ara Zis ele se pot face în 
bani ,dacă suntem ómeni iubitori de lucru. Şi dacă din câş
tigul acesta ar dâ unul fie-care numai 5 fl. la an pentru 
scólá şi învăţătoriu, atunci a-ţi avé în tot satul o lumină,
un adevărat părinte al copiilor tuturor şi atunci tot româ
nul ar eşi din întunerec la lumină. Atunci ar sei fie-care 
român cum să tráéscá, şi sărăcia s’ar uita numai pe ferés- 
tră, dar în casă la el nu ar îndrâsni se între. Atunci va 
fi românul în ZU0 mai bune, atunci va avea parte, căci va 
avea şi carte.

Căci cei fără carte, of cum se muncesc
In câmp şi acasă şi tot nu sporesc.
Sciţi, care e causa, de au astă sórte?
Căci nu au sciinţă, căci ei nu sciu carte.

IV.
Din cele pănă aci espuse se póte vede, cât de neferi

cită, cât de ticálósá e sórtea celor, cari nu sciu carte. Am 
văZut 0răşi ce inriurinţă binefăcătore are scóla asupra 
omenirei.

Daţi-mi instrucţia publică şi me oblig a reformă ome
nirea a dis marele pedagog Leibnitz. Se ne punem dar 
la lucru, se instruim publicul român, se instruim tinerimea
română.

Prin ce, pe lângă aceea, că ne facem în acelaşi timp 
şi o datorie cătră civilisaţiune, respândind lumina, ca cu 
toţii apoi se putem Zice, că Ziuă s’a făcut şi întunerecul nu
mai este pentru români.

Se ne adunăm deci cu toţii forţele şi se le punem în 
serviciul scólei, căci nici un serviciu nu este mai mare şi 
mai bun pentru patrie şi naţiune, decât dacă învăţăm şi in
struim tinerimea Zice Cicero. Şi într’adever numai prin instruc
ţiune şi educaţiune vom puté respinge relele, cari tind a ne 
perde renumele de de descendenţi ai bătrânei Rome.

Se întreţinem dar aprins focul sacru al scólelor, căci scólele 
ne dau pe ómeni şi ómenii ne dau pământul după cum a 
Zis Jules Simon. Se luminăm deci poporul, căci acolo e 
e salvarea. Să ne luminăm naţiunea ca se putem formă cu 
toţii lanţul unirei morale, pe care să nu-1 mai potă rumpe 
nimenea, nimenea, nici un element ori cât de puternic 
fie acela. Vasilie Duma,

cler. abs. şi înveţătoriu.

MONITOR.
Calendariul septemâuii

3 — 9 Septembre.
3 Duminecă: Antim, Teoctist, Zinon, Vasilissa, Aristion, 

Chasiton, Archontiul, Polidor. 4 Luni: Vavila, Profetul Moise, 
Teotim, Teodul, Ermionia, Chentirion, Ocean, Teodor, Amian, 
Iulian, Petroniu, Charitina, Zarvil, Tatuil, Velea. 5 Mărfi: 
Profetul Zacharia, Urban, Teodor, Medini, Avdei, Petru. 6 
Mercuri: Pomenirea minunei făcute în Chones de archange- 
lul Michail, Evdocsiu, Zinon, Romii, Macariu, Faust, An- 
di’eiu, Niv, Chiriac, Dionisiu, Andronic, Andropelagia, Te- 
cla, Teoctist, Sarapavom. 7 Joi: Sozont, Evod, Onisifor, 
Evpsichiu, Luca. 8 Vineri: (f) Nascerea Preasântei Născăto- 
rei de DZ0u şi pururea Feciórei Măriei, Ruf şi Rufian, Se- 
vir. 9 Sâmbătă: loachim şi Ana, Sevirian, Teofan, Chariton.

R ituale bisericesc!.
D u m i n e c a  din 3 Septembre a XlV-a după Rusalii. 

Octoieh tonul al 5-lea. Din Mineiu ale Sântului Zilei. La 
Utreniă Evangelia învierii a 3-a. Catavasia Crucii.

V i n e r i  îu 8 Septembre: Nascerea présántei Născă- 
tórei de DZeu. Sărbăt6re legată. Cântările numai din Mi
neiu. La Utreniă: Polieleu. Catavasia Crucii. La oda IX 
în loc de „Ceea ce esti mai cinstită“ se cântă troparele din 
Mineiu cu pripelele lor. La Liturgiă: în loc de „Cuvinese 
cu adevărat“ se cântă Irmosul „ S t r ă i n  l u c r u  e s t e  mai- 
c e l o r “ cu pripéla lui.

Loterie.
Mercuri în 11 Septembre 1889.

Sibiiu: 4 63 16 30 9

Bursa de Vieua şi Pesta.
Din 10 Septembre 1889.

Renta de aur ung. de 6 “/, . . ,
Viena B.-peata

Galbin . . . . . . . . . . . . . 5.66 6.63
Napoleon ........................................ 9 48 9.48100 maree nemţesci . . . . . . . .  58.27 68 25
London (poliţă pe de trei luni) • • ‘ . . . .  119.45 119.60,
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Nr. 229. [146] 3 -3
C O N C U R S .

Pe basa înaltului ordin al Vene
rabilului consistoriu archidiecesan din 
22 Novembre 1888 Nr. 4895 B. pen 
tru întregirea parochiei gr. or. Mur e ş -  
D e c e a, protopresbiteratul Turdei, se 
escrie concurs cu termin de 30 d.ile 
dela prima publicare.

Venitele împreunate cu acest post 
de paroch sunt următorele:

1. Folosirea casei, supraedificate 
lor şi a grădinei parochiale fl. 20.—

2. Folosirea porţiunei 
canonice de 8 jugăre ară-
toriu şi fânaţ, jugărul â 7 fl. fl. 56.—

3. Dela 16 familii câte
o litră (merţă nouă) cucu
ruz sférmit â 60 cr. . . fl. 9.60

4. Dela 16 familii câte
o dh de lucru â 40 cr. . . fl 6.40

5. Una delniţă pădure
din pădurea comunală pen
tru f o c ă r i t ......................... fl. 8.—

6. Dreptul de păşunat
l i b e r .............................., . fl 15.—

7. Alte venite stolare
după calculul mediu . . . fl. 8.—

Tote acestea dau un 
venit anual în sumă de . . fl. 123.—

Doritorii de a ocupă acest post 
au a substerne pănă la terminul sus- 
indicat concursele lor instruite con
form prescriselor regulamentului pen 
tru întregirea parochiilor la oficiul 
protopresbiteral mai jos semnat per 
Gyeres în Agârbiciu.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trao- 
tului Turdei în conţelegere cu comi

tetul parochial concernent.
Agârbiciu, 26 Iuliu, 1889.

Petru Roşea,
protopresbiter.

Nr. 501 [151] 3—3 .
C O N C U R S .

Pentru următorele posturi învă- 
ţătoresci din protopresbiteratul Bra
şovului I, devenite vacante, să escrie 
prin acésta concurs, cu termin până 
la 31 August a. c. st. v. şi anume:

1. P u r c ă r e n i ,  postul de în
văţătoriu pentru clasa I cu salariu 
anual de 200 fl., — pentru scóla de 
repetiţie 35 fl., — şi din 1/i parte a 
venitului cantoral jumătate.

2. Zizin,  cu salariu anual de 
111 fl., între cari sunt computate şi 
venitele cantorale, şi cuartir natural.

3. Filia C ă r p i n i ş aparţinătore 
de parochia Tărlungeni, în locul vete
ranului învăţătoriu Nicolau Beştea cu 
un salariu anual de 40 fl.

Doritorii de a ocupă vre - unul 
din aceste posturi îşi vor înaintă su- 
plicele lor instruate conform legilor 
scolastice în vigóre, la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral până la termi
nul sus indicat.

Braşov, în 9 August, 1889, 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Braşovului I.
loan Petrie,
prot. ca adm.

Nr. 358 [152] 3—3
C O N C U R S

care prin acesta sé publică în sco
pul întregirei staţiunilor învăţătoresci 
dela scólele parochiale gr. or. din ur- 
mătorele comune parochiale:

1. P op  Iaca,  şi anume:
a) pentru învăţătoriul de clasa I, 

cu salariu anual de 210 fl., din c.assa 
biBericei;

b) pentru învăţătoriul de clasa a 
Il-a cu salariu anual de 250 fl., din 
alodiul comunei, cuartir natural şi 
lemne de foc pentru amândoi.

2. C r i s t i a n ,  pentru clasa I, 
cu salariu anual de 168 fl.., relut de 
cuartir 20 fl., din cassa alodială a co
munei politice şi lemne de foc 4 stân- 
gini metrici.

3. V u r p e r ,  cu salariu anual 
de 150 fl., care să încassăză din re
partiţie, cuartir natural şi lemne de 
foc trebuincióse.

4. Sl i m nie,  cu salarir anual 
de 150 fl., solvibil prin repartiţiune dela

popor, cuartir natural în edificiul scólei, 
şi 2 orgii metrici lemne de foc.

5. Veseud ,  cu salariu anual 
de 140 fl. în bani, repartiţiat asupra 
parochienilor, locuinţa în edificiul scó
lei şi lemne de foc.

Dela concurenţi, pe lângă cuali- 
ficaţiunea de lege prescrisă, să cere 
ca să fie bineversaţi în cântările şi în 
ritualele bisericesci îndatoraţi fiind a 
ţine strana în biserică Dumineca şi 
sărbătorea şi a instruă în acelea şi 
tinerimea şcolară.

Cererile de concurs stilisate anume, 
pentru care din sus numitele staţiuni? 
să se adreseze la subscrisul oficiu pro
topresbiteral în termin de 30 (jile dela 
prima publicare a acestui concurs în 
foiaarchidiecesană „Telegraful Român“. 
Se recomândă concurenţilor ca, încât 
nu vor fi cunoscuţi în comuna paro 
chială pentru-care vor concură, să se 
presenteze în aceea în vre o Duminecă 
sau sărbătore spre a se face cunoscuţi 
poporului şi spre a dă probe în bi 
serică despre desteritatea lor în cân
tările şi în ritualele bisericesci.

Sibiiu, 11 August, 1889.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Si- 
biiului în conţelegere cu comitetele 

parochiale respective.
I. Hannia,

adm. protopresbit.

Nr. 321 [153] 3—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea posturilor în- 
văţâtoresci din comunele mai jos fîn- 
semnate ale protopresbiteratului Za- 
randului se escrie concurs cu termin 
de 30 dile dela prima publicare.

1. In Că inel ,  cu salariu anual 
de 100 fl„ cuartir, o odaiă în edificiul 
scólei, şi lemnele pentru încălzit.

2. In Cr ăci u n eş ti, cu salariu 
anual de 100 fl., cuartir o odaiă în 
edificiul scólei şi lemnele pentru în- 
încălzit.

3 In T r e s t i a, cu salariu anual 
de 100 fl., cuartir şi lemnele pentru 
călţlit.

4. In Vaca ,  cu salariu anual 
de 200 fl., cuartir şi lemnele pentru 
încălcat.

Concurenţii au a-şi aşterne peti- 
ţiunile lor, în terminul deschis, in
struate în sensul legii — subsemnatului 
oficiu protopopesc.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

Zarandului.
Brad, la 9 August, 1889.

Vasiliu Damian,
protopresbiter.

Nr. 612 [154] 3—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea posturilor învă- 
ţătoresci dela scólele confesionale ro
mâne gr. or. din comunele însemnate 
mai în jos în protopresbiteratul Târ- 
navei inferiore se escrie concurs cu 
termin de 30 <jile dela prima publi
care în „Telegraful român“.

1. Boi an, cu salariu anual de 
300 fl., care constă din folosinţa alor 
8 jugăre pământ arătoriu calculate cu 
148 fl. 22 cr., repartiţie pe popor 129 fl. 
80 cr., cuartir în edificiul scólei, gră
dina de legumi, 4 []] lemne de foc 
computate 22 fl

2. C e r g i d u l m a r e ,  cu salariu 
anual de 300 fl, şi anume:

a) salariu învăţătoresc în bani din 
repartiţie pe popor 134 fl, în bucate 
(cucuruz) 60 metrete â 1 fl. 60 fl.;

b) salariu cantoral: curtea scólei 
împreună cu porţiunea canonică în mă
rime de 4 jugăre 466 °[J cu venit anual 
de 45 fl., cuartir în edificiul scólei 5 fl., 
a treia parte din feldere cucuruz 36 
feldere â 1 fl 36 fl., din celelalte venite 
stolari alo preotului terţialitatea corn 
putată 20 fl.

3. Chjes ler  şi C r a c  iu nel,  un 
post de învăţătoriu ambulant cu sa 
lariu anual de 302 fl. şi anume:

a) Chesler, cu salariu anual de 
preste 250 fl. Acest post e împreunat cu 
cantoratul; ca învăţătoriu: din fondurile 
bisericesci 50 măsuri cucuruz â 1 fl.

50 fl., dară numai pănă când fondul 
va pute corăspunde solvirei prin in
teresele sale; din repartiţie pe popor 
80 fl în bani in 2 rate egale :

ca cantor folosinţa alor 3 grădini 
în comună, una cu un prunet frumos, 
cedate de paroch pănă la buna sa în
voire, pe cari are a şi le închide cu 
gard şi a şi le griji cantorul cu venit 
ciroiter preste 25 fl., terţialitatea pre 
otului computată minimum 30 fl., dela 
aprópe 100 fumuri â 4 cupe cucuruz 
eventual grâu mestecat â 1 fl 25 fl., 
şi câte o cupă must de vin tomna 
computate 10 fl. Stola cantorală e in- 
prespectivă de a se îmbunătăţi prin 
câştigarea unei vii cantorale de 50— 
80 vedre prin procesul, ce are a se 
intenta contra erecţilor defunctului can
tor, ce a intabulat o pe numele seu. 
Cuartir liber în edificiul scólei preţuit 
în 20 fl., şi uu stângii! de lemne în 
12 fl.

Concurenţii la acest post au să 
se presenteze în o Duminecă sau săr
bătore la biserică spre a şi arétá des 
teritatea în tipic şi cântările biseri 
cesci.

b) Crăciunel, cu salariu anual în 
bani gata 50 fl. din repartiţie pe po
por, ce au a se solvi pănă 1 luniu în 
2 rate.

4. Chi n ci ş şi H er epe a, un post 
de învăţătoriu ambulant cu salariu anual 
de 350 fl. constătătoriu pentru Chin- 
ciş din 200 fl. şi anume:

a) ca învăţătoriu în bani 10 fl, 
cucuruz stârmit 100 litre â 1 fl. 100 fl.;

b) ca cantor 30 pui de găină â 
20 cr. 6 fl, cjile de lucru 30 â 40 cr. 
12 fl, folosinţa alor 4 i/i jugăre pă
mânt parte arătoriu parte fănaţ preţuit 
în 45 fl, venite stolari şi accidentalii 
20 fl. cuartir în edificiu.

Pentru Herepea, cu salariu anual 
de 150 fl., care constă din:

ca învăţătoriu în bani 7 fl. 50 cr., 
cucuruz stârmit 70 litre â 1 fl. 70 fl., 
folosinţa casei şi grădinei cantorale 
10 fl., folosinţa alor 4 jugăre 1212 °| I 
porţiune cunonică 20 fl., terţialitatea 
felderilor 21 fl., (Jile de lucru 21 â 30 cr., 
6 fl. 30 cr.

Venite stolari şi accidentalii 15 fl. 
20 cr.

5 C u ş t e l n i c  ş i S u b p ă d u r e ,  
un post de învăţătoriu ambulant cu 
salariu anual de 335 fl. şi anume:

a) C u ş t e 1 n i c, în bani din repartiţie 
pe popor 40 fl., în cucuruz 100 feldere 
â 1 fl. 100 fl.; cuartir în preţ de 10 fl.;

b) S u b p ă d u r e, 10 ferii vin â 1 fl. 
10 fl., 10 (|ile de lucru â 40 cr., loc 
arătoriu 10 feldere, terţialitatea din stolă 
circa 10 fl, loc de casă cantorală fo
losită ca cositură în preţ de 5 fl.

Ca salariu învăţătoresc : dela 36 fa
milii câte o felderă de cucuruz â 1 fl 36 fl.

Dela familiile cu copii umblători 
la scolă câte 1 fl., circa 20 familii â 
1 fl. 20 fl., după 6 ani va primi în 
folosinţă 6 jugăre şi jumătate loc ară
toriu, care astăzi este esarăndată pe 
aţâţa ani cu venit de 70 fl.

6. Ş i l e a  m a g h i a r ă  scolă mic- 
stă cu gr. cath. cu salariu anual de 
260 fl., şi postul e împreunat cu can
toratul gr. or., salariul constă:

ca învăţătoriu din 143 metrete cu 
curuz sfărmit â 1 fl. în bani 10 fl. 40 cr.; 
ca cantor casă şi grădină cu venit de 
20 fl., folosinţa porţiunei canonice de 
1 jug. 1291 °[J şi a cimiteriului cu ve
nit de 30 fl., 27 metrete de cucuruz 
sfărmit â 1 fl., 27 tjile de lucru â 30 cr., şi 
venite stolari şi accidentalii 21 fl. 50 cr.

Doritorii de a ocupa vre una din 
aceste staţiuni, au a şi aşterne supli- 
cele lor instruite conform legilor în 
vigóre la subsemnatul oficiu proto
presbiteral până la terminul indicat 
(u. p. Kükülővár).

Cetate de baltă, 11 August, 1889. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului. Târnava inferioră.
Nicolae Todoran,

protopresbiter.

Nr. 393-394 [155] 3 - 3

C O N  C U R S .
Prin acesta să publică concuis cu 

termin de 15 dile dela prima publi
care pentru următorele staţiuni hívé 
ţătoresci în tractul protopresbiteral al 
Treiscaunelor.

1. Co v a s n a ,  al doilea post în
văţătoresc acum sistemisat cu salariul 
a) 100 fl , din fondul bisericei, b) 3o 
fl., jumătate din x/3 parte a venitului 
stolar, c) 70 fl., din repartiţiune, cu
artir liber şi lemne.

2. Ce m a t u l  i n f e r i o r ,  cu 
salariu de 160 fl., din fond, bucate şi 
repartiţiune, cuartir liber în edificiul 
scólei şi lemne trebuincióse de foc.

Concurenţii, cari vor săvârşi şi 
funcţiunile cantorali, ’şi vor aşterne su 
plicele lor instruite conform legilor în 
vigóre la subsemnatul oficiu ppresbi- 
teral in termin deschis.

S. Sân-Georgiu, 17 August, 1889. 
Demitrie Coltofean,

protopop.

Nr. 428. [156] 3 - 3
C O N C U R S .

La scólele poporale gr. or. din 
comunele mai jos însemnate din proto 
presbiteratul Devei cerându se înde
plinirea posturilor cu învăţători defi
nitivi, prin acesta se escrie concurs 
cu termin de 30 de <jile dela prima 
publicrea în foia archid. „Tel. Rom“.

1. B a t i z, cu salariu anual 150 fl., 
cuartir şi lemne.

2. Bu i t u r i ,  cu salariu anual 
150 fl., cuartir şi lemne.

3. S o c e t, cu salariu anual 100 fl. 
şi 15 măsuri grâu cuartir şi lemne.

3. Runcu mare şi Poiana rechi- 
ţelii, cu salariu anual de 225 fl. şi 50 
măsuri cucuruz, 50 cartofi, cuartir şi 
lemne, învăţătoriul ambulant.

Cei ce doresc a reflecta la vre unul 
din aceste posturi vor ave a-şi aşterne 
suplicile lor instruite în sensul legilor 
in vigóre la subsemnatul oficiu pro
topresbiteral în terminul deschis.

Deva, 9 August, 1889.
Of. protopresb. al Devei in conţelegere 

cu comitetele parochiale.
loan Papiu,

protopresb.

Sz 2937/889 polg. [169] 1—3
Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék köz
hírré teszi hogy Turoczy Dénes besenyei 
lakós által beadott kereset folytán Bord köz
ség italmérési jogának arányosítása megen- 
gedhetösóge és az aránykulcs megállapítása 
feletti tárgyalás hátaridejeül 1889 évi Oc
tober hó 29-íh napjának d.e. 9 órája Bord 
község házához kitüzetik, mikorrá az összes 
érdekeltek, a birt. rend. utasítás 15 §-ra való 
figyelmeztetéssel azzal idéztetnek meg, hogy 
a keresetet Bord elöljáróságánál, valamint 
ezen kir. törvényszéknél a hivatalos órák 
alatt megtekinthetik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 
1889 évi julius hó 6-án tartott üléséből.

Nagy Lajos, lakab Árpád
elnök. > jegyző.

Sz. 2589/889 polg. [170] 1 - 3
Hirdetmény.

Az erzsăbetvâroşi kir. törvényszék köz
hírré teszi, hogy Grof Teleky Samuel által 
beadott kereset folytán Mátéfalva község 
italmérési jogának arányosítása megenged- 
hetösége és az aránykulcs megállapitása fe
letti tárgyalás hátáridejéül 1889 évi No
vember hó 5-ik napjának d. e. 9 órája 
Mátéfalva község házához kitüzetik, mikorrá 
az összes érdekeltek a birt. rend. utasítás 
15 §-ra való figyelmeztetéssel azzal idéz
tetnek meg, hogy a keresetet Mátéfalva elöl
járóságánál, valamint ezen kir. törvényszék
nél a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 
1889 évi julius hó 3-án tartott üléséből.

Nagy Lajos, lak ab Árpád,
elnök. jegyző.
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